



在茂名市滨海新区博贺镇西葛村，迎着海风，沿着一条小路走到海边，一路不时传来鸭群的叫声。忙碌的海边，不少村妇正围坐着聊天，渔船一靠岸，她们即两人一组前去扛螺，快步运到收货点。

经过珠海九洲控股集团有限公司（下称“九洲控股”）四年多因地制宜精准的帮扶，这个滨海村庄变得更加宜居、美丽、充满希望。去年，西葛村贫困人口已达到脱贫标准，贫困村达到出列标准。四年多的帮扶，帮扶单位是如何精准施策的？日前，驻村第一书记郭德进带着新快报记者一路走访，并详细作了介绍。



■贫困户在卢鸭基地打工，负责给鸭子喂料、铲鸭屎等。



■挑完海螺后，村里的妇女还要帮忙筛螺。

### 规模养殖 海边林带养卢鸭致富

西葛村属于海边坝田村庄，全村有4000多人口，但耕地只有1100多亩，村民以种植花生、番薯、稻谷为主。经过精准识别和动态变化，西葛村有贫困户62户187人。

“我们发现村民有养卢鸭的习惯，但都是散养，成不了规模。”郭德进说，帮扶单位投入60万元帮扶资金，成立了合作社，利用海边林带，慢慢建起了占地22亩的西葛卢鸭基地。至今，已卖出了八九批，今年预计可出栏5万只，发展目标是年出栏15万只。

“这种卢鸭长期吸收海风咸气，是最好吃的鸭种之一，水东鸭粥就是用这种鸭肉做成的。”郭德进说，合作社成立后，通过致富带头人和其他农户提供技术指导，再帮忙收购、销售，带动养殖。现在，生卢鸭一斤能卖到7元多，宰杀好的则能卖到十三四元。根据合作协议，卢鸭基地将每年为全村的贫困户带来6万元分红。

今年5月，帮扶单位投入45万元发展帮扶到户养鸡项目。“我们买了鸡苗给贫困户，但五黑鸡这种高档品种不容易养，因此我们委托了附近的专业养鸡基地代养。”郭德进说，这个项目将持续三年，今年10月底开始有收益了，保守估计贫困户每人每年平均可增加1000元收入。

此外，帮扶单位利用省开发资金，投入237万元到滨海新区国有资产管理公司购买房地产物业用来出租，一年可为

贫困户增加20多万元的收益分红。

### 内外合力 用消费巩固扶贫产业

产业要发展，消费是关键。今年疫情期间，西葛村的卢鸭等农产品一度滞销。九洲控股非常重视，通过公司工会并发动员工购买西葛村的扶贫产品，今年来已消费西葛卢鸭1600多只、五黑鸡蛋两百多箱。

另外，以“公司+基地+农户”的模式，同珠海农控菜篮子工程、茂名现代农业有限公司、万讯七子等企业签订产品销售协议，扩展扶贫产品的销路。

近年来，无论在广州还是珠海的展销会上，经常能看到西葛卢鸭和西葛番薯等特色产品。

### 因地制宜 贫困户就业全覆盖

“我们村有劳动力贫困人口78人，其中40人在当地务工，35人在珠三角务工，3人在外省务工。”说起就业扶贫，郭德进对村里有劳动能力贫困户如数家珍。

为了提高当地村民就业机会，驻村扶贫干部经常鼓励村民参加就业培训，还组织他们到珠海参加粤菜师傅工程等培训。同时，利用帮扶资金，为6名贫困户提供了保洁员的公益岗位，人均月收入1600元。

而西葛村的海边则成了贫困户和其他普通村民灵活就业的天地。每天，三三两两的农村妇女聚集在这里，一等渔船靠边，即两人一组，提着扁担前去扛螺，

挑一次有5元收入。如果帮收螺老板筛螺，一小时能挣20元。

郭德进说，西葛村附近海域盛产沙白螺、花甲螺等海螺，而辖内一两公里都有渔船靠边，因此只要肯努力，村民都能灵活就业。据他观察，一天工作几小时，多时有一百多元的收入，少时也有几十元。

此外，村里的卢鸭生产基地也提供了就业机会。贫困户梁小梅家中有三个小孩在读书，除了扛螺外，她也到卢鸭基地打工，一个月也有两千多元收入。目前，她的三个孩子都出来工作，家里也建起了新房。

### 扶智鼓劲 打通长效脱贫思想关

在西葛村一面靠近村道的墙上，几条红色横幅格外显眼，这是对今年考上大学学子的贺词。今年，西葛村高考学子迎来“丰收”，有20人考上了本科。这其中也有他们自身的努力，也离不开帮扶单位潜移默化的鼓劲支持。

“我们平时开贫困户会议都会强调：产业扶贫效果有长有短，要根本脱贫，还得靠教育。”郭德进说，对于一些贫困学子，他也不忘多念叨一番：“你们的长辈扛螺好辛苦，如果读好了书，一个月赚一两万元，就再也不用干苦力活了……”

而在硬件上，面对有着两百多名在校生的西葛小学，帮扶单位也是鼎力支持。就在新快报记者采访前不久，帮扶单位刚投入5万多元，为学校装广播系统、电风扇并换了一批课桌。

■茂名市滨海新区西葛村的妇女两人一组，提着扁担去扛螺。

### ●扶贫好故事

## 退休的他带着情怀扎根扶贫一线

在采访中，让记者有点意外的是，驻村第一书记郭德进已经退休几年。“我一直觉得扶贫是在做善事，而且我出身农村，家离这里近，熟悉这里的语言和风土人情。”郭德进说，他是带着情怀，被返聘来到扶贫一线的。从一些小事中，足以印证了这份情怀和善心。

去年5月，小虎（化名）突然不再去学校。小虎父亲早逝，母亲不在一起生活，长期住在大伯和外婆家，性格变得有些孤僻。

郭德进了解情况后，多次到他外婆家和大伯家找他谈心。郭德进耐心地对他说：“你这时候如果不读书，人生基本就毁了，现在还不到打工的年龄，能干什么？如果继续读书，一年还有3000元的补贴……”一番推心置腹的谈心后，小虎终于同意继续学业。如今，小虎不但完成了初三学业，还考上了茂名的职业学校。

贫困户阿清老公走得早，自己身体也不太好，大儿子阿弟属一级残障，两条腿都走不动，娶了个媳妇也是残障人士。因为要帮忙带孙女，阿清本身也没办法劳动。一家人靠低保和二儿子打工生活。

去年，阿弟突然找郭德进说：“我想干点活！我想贷款买辆残障人士三轮车拉点货出去卖。”

于是，郭德进带着他到银行贷款2.5万元，买了三轮车。今年，阿弟如愿摆起了摊，卖些水果和家庭用品，虽然赚得不算多，但他自信地说：“我一定要去试，不去试怎么知道我不行呢？”